

Понятие уголовного закона.

Уголовное право является одной из самых значимых составных частей уголовного законодательства. Уголовное законодательство основывается на Уголовном Кодексе Республики Казахстан. Тем не менее, помимо УК РК уголовное право регулируется с помощью уголовных законов.

Уголовный закон является нормативным актом, принимаемым Парламентом РК, устанавливающим общие положения уголовного права, определяющим какие общественно опасные деяния являются преступлениями и устанавливающим за них наказания, регламентирующим основания освобождения от уголовной ответственности и наказания.

Уголовные законы выполняют функции, представленные:

- регулятивной (уголовными законами регулируется важная часть общественной жизни, связанная с тяжкими и особо тяжкими преступлениями против общества и конкретных граждан);

- охранительной (уголовные законы, а точнее наказания, прописанные в них выступают в качестве сдерживающих факторов для преступников, угроза наказания предотвращает преступления).

Обе указанные выше функции уголовного закона связаны между собой, позволяют обеспечивать сохранение порядка в обществе, предотвращать преступления.

Запрет на совершение тяжких преступлений, содержащийся в уголовных законах основывается на грядущем наказании. Применение уголовных законов наглядно демонстрирует, что любое преступление, особенно тяжелое будет наказываться государством, судебной системой Казахстана.

Необходимо отметить, что все уголовные законы, которые издаются в РК должны быть включены в Уголовный Кодекс. Данное положение регулируется ст. 1 УК РК [2].

Уголовный Кодекс Республики Казахстан вступил в силу 1 января 1998 года. В настоящее время он содержит полный перечень уголовных законов, регулирует степени наказания за совершенное преступление [2].

Именно в уголовном законе содержится единственная модель, которая определяет опасность каждого конкретного опасного деяния. В уголовных законах содержится весь перечень преступлений, которые относятся к уголовно наказуемым. Именно данный перечень является исчерпывающим. Уменьшить или увеличить число деяний, которые подлежат уголовной ответственности не может ни одно должностное лицо. Изменить уголовный закон можно лишь в порядке, предусмотренном Конституцией РК. Уголовный закон принимает высший законодательный орган Казахстана [1].

Фактически, в уголовном законе создается граница дозволенного поведения. Все, что прописано в уголовном законе, и за что предусмотрена уголовная ответственность не допустимо. Уголовный закон обязателен для всех без исключения. В Конституции РК прописано верховенство закона и его единство для всех граждан страны.

Следует отметить, что помимо УК РК существуют и другие нормативно-правовые акты, содержащие информацию уголовно-правового характера. Так, в Конституции РК имеется ряд положений, которые относятся к уголовному праву: запрет на выдачу иностранному государству гражданина РК, об обратной силе, о запрете аналогии закона [1].

Действующее уголовное законодательство различается виды санкций, представленные:

- абсолютно-определенными;
- относительно-определенными;
- альтернативными;
- отсылочными.

Абсолютно-определенными санкциями устанавливается одна мера наказания, указывается при этом вид наказания и его размер. При подобных санкциях суд не может принимать во внимание дополнительные данные, к которым можно отнести личность преступника, обстоятельства преступления и т.п.

При относительно-определенной санкции осуществляется определение лишь низшего и высшего предела наказания. Именно такой вид санкций чаще всего и встречается в уголовном законе РК.

Помимо Уголовного Кодекса Республики Казахстан, Конституции, часть норм присутствует и в различных международных документах, ратифицированных в нашей стране: Конвенциях, постановлениях Верховного суда РК и т.п [2].

В юридической литературе высказано мнение о том, что уголовные законы выполняют и воспитательную функцию. Примеры уголовной ответственности людей способствует сдерживанию маргинального поведения, препятствуют совершению противоправных деяний [3].

Если государство включает то или иное поведение в уголовный кодекс, то оно тем самым указывает гражданам на то, что оно запрещено. Преступление закона повлечет за собой ответственность за его нарушение и наказание.

В статье 2 УК РК отсутствует прямого указания на наличие воспитательной задачи у Уголовного кодекса. Но, учитывая материал второй статьи 38 УК, при конкретизации общих задач уголовного права касательно наказания, определяются цели уголовных законов.

Они представлены:

- восстановлением социальной справедливости;
- исправлением осужденного;
- предупреждением совершения новых преступлений как осужденным, так и другими лицами.

Следовательно, уголовный закон должен выступать и в качестве воспитательной составляющей, формирующей поведение граждан РК.

### Список использованной литературы

1. Конституция Республики Казахстан. 1995г.
2. Уголовный кодекс Республики Казахстан. 2018.
3. Комментарий к Уголовному кодексу Республики Казахстан. - Алматы, Баспа., 1999.—808с.